## 重庆信托 去年人均创利875万

#### 证券时报记者 张伟建

重庆国际信托日前向投资者交出一份靓丽 的 2010 年报。年报显示, 去年该公司实现净 利润 5.86 亿元, 人均净利润达 875 万元。各 项财务指标名列信托业前茅。

据了解, 去年重庆信托完成第三次增资, 注册资本增至24.39亿元,净资产近80亿元。 该公司股权结构由重庆国信投资控股 100%持 股,变更为重庆国信控股、重庆水务集团、上 海淮矿资产管理公司等6家股东共同持股。三 次增资后的重庆信托资本实力雄居我国信托行 业第二位,成为综合实力西部第一的信托公 司。重庆信托已形成股权投资和信托主业良性 互动的格局。除控股三峡银行、重庆路桥、益 民基金等金融企业和上市公司外, 重庆信托加 强业务创新步伐,信托主业得到长足发展。

重庆信托首席执行官翁振杰告诉记者: 粗对于商业银行,信托公司没有稳定的利差 收入; 相对于证券公司, 信托公司没有稳定的 佣金业务收入; 相对于保险公司, 信托公司没 有稳定的运营资金来源。正如重庆市一位市领 导所说,信托公司是 市场猎人'。我们运用 创新的思维,敏锐的市场感觉,不断寻求投资

基于创新的经营理念, 重庆信托近年来完 成多个创新信托产品,成为信托行业的 "杰 作"。如发行渝涪高速股权信托计划,实现了该 项目的 腾笼换鸟",为重庆市 腾出"了数 十亿的基础设施建设资金;设计并成功发行旧 城危旧房改造资金信托计划,为重庆市政府筹 集巨额的城市建设资金; 去年西南证券在市场 低迷的背景下成功增发,融资达60亿元,其 成功发行的背后又是重庆信托创新性的设计。

此外, 重庆信托积极探索结构化信托模 式。在股权投资、证券投资等集合信托中,引 入信托受益权分层设置机制, 使具有不同风险 承担能力和意愿的投资者能够通过投资不同层 次的受益权获取不同收益。

## 华泰保险积极理赔 阿里山小火车事故

台湾阿里山小火车翻覆事故发生后, 华泰 保险公司立即与港中旅旅行社联系,了解客户 出险情况。据统计,由华泰保险青岛分公司承 保旅行意外险的客户中,有21名客户遇险, 其中2人死亡、13人重伤、2人轻重伤、4人

据介绍,了解情况后,华泰保险立即成立 事故赔案工作小组,并委托华泰战略合作伙伴 及保险业务海外服务公司 ACE 集团的在台工 作人员协助处理赔案。华泰保险决定,在核实 有关文件和情况后,将立即向死亡者亲属支付 足额赔偿金,对伤者开展积极的理赔工作。

## 方正证券财富证券 获代办系统主办券商资格

中国证券业协会日前披露,经审核,授 予方正证券和财富证券代办系统主办券商业 务资格,可从事业务种类为股份转让业务和 股份报价业务。至此,代办系统主办券商数量 增至 48 家。

## 深圳召开保险热点论坛

日前,深圳保险业召开 保险热点论坛"。 会议以 创造保险业的深圳质量"为主题,展 开深入讨论并达成共识,明确以"三个转型" 推进行业发展方式转变, 更好地服务深圳经济 社会发展大局:一是发展理念转型,牢固树立 以质取胜、内涵发展的理念, 把速度、效益优 势转化为质量优势,实现深圳保险业从速度优 先向质量优先转变, 从注重规模向更加注重可 持续发展转变; 二是产品、服务转型, 不断提 升深圳保险产品、服务的技术内涵, 研发高技 术含量、高服务附加值的保险产品; 三是业务 转型,坚定不移地推动深圳保险业发展战略调 整和业务结构优化, 立足深圳保险业实际, 发 展满足市场需求、体现核心优势的长期型、保 障型业务, 切实增强深圳保险业的可持续发展 能力。 何力光)

## 工行将向湖北个私经济 提供100亿融资

湖北省工商局、省个私协会及工行湖北省 分行近日联合出台意见, 共同搭建服务个体私 营经济的融资平台,年内全省工商银行系统定 向为个体工商户、私营企业提供融资 100 亿元 左右,今后每年融资规模还将力争保持10% 左右的增长幅度。 新华社电) 吸储压力渐增

# 五成上市银行活期存款占比环比下降

在一季度存款压力 下,部分银行主动提高了 协议存款、定期存款等高 成本负债的比例; 此外负 利差不断扩大,居民存款 流向其他投资领域亦分流 了部分活期存款。

#### 证券时报记者 罗克关

一季度存款的压力,直接体 现在了各家银行上周披露的一季 度报告中。证券时报记者统计发 现,16家上市银行中,一季度活 期存款占总存款比例环比下降的有 8家之多,另有5家未公布活期存 款数据。其中,中小银行降幅最为

#### 活期存款占比下降

统计数据显示,一季度末活期 存款占比下降的8家银行为:工 行、农行、交行、招行、兴业、浦 发、宁波和南京。其中工行、农 行、交行和招行降幅较小, 工行从 去年末的 52.06%降至一季度末的 51.78%, 降幅 0.3 个百分点; 农行 从 56.95%降至 56.46%,降幅 0.5 个百分点;交行则从50.56%降至 50.24%, 降幅 0.3 个百分点; 招行 从 57.06%降至 56.70%,降幅为 0.4 个百分点。

相比之下, 兴业、浦发、宁波

和南京等4家银行降幅更为明显。 其中, 浦发银行活期存款占比从去 年末的 43.06% 骤降至一季末的 38.8%,大降5个百分点之多。绝 对额上,该行的公司活期存款从去 年底的 6232 亿元降至一季度末的 5684亿元,零售活期存款也从去 年底的830亿元降至一季度末的 796亿元。此外,其他几家中小银 行降幅也很明显。南京银行活期存 款占比从去年末的 46.88%降至一 季度末的42.83%,降幅为4个百 分点; 兴业银行从 48.91%降至 45.75%, 降幅 3 个百分点; 宁波 银行从 59.19%降至 57.12%, 降幅 2个百分点。

中小银行中,民生、中信、光 大、华夏、北京未在一季报中披露 活期存款占比信息。

而建行与中行活期存款的占比 则趋于上升, 中行一季度末活期存 款占比为 46.99%, 较去年末上升 0.7 个百分点;建行一季度末活期 存款占比为 54.22%, 亦较年初微 升 0.22 个百分点。深发展则成为 唯一一家活期存款占比环比上升的 中小银行,该行一季末活期存款占 总存款比例为 32.84%, 较去年底 的 31.94% 大约上升 1 个百分点。

#### 二季度存款压力未减

浦发银行人士对记者表示,一 季度活期存款环比下降与货币政策 大环境直接相关。 "一季度由于春 节长假因素影响,活期存款通常会 环比下降; 另外一个原因就是通

胀,居民存款向理财产品以及其他投 资市场流动,导致我们一季度的活期 存款绝对额和相对额都有所下降。" 该人士对记者表示。

但有业内人士认为这仅能解释部 分原因。 多数银行一季度活期存款 占比下降的原因有两个: 一是年初的 贷款增速比较快,对存款压力比较大, 一些银行主动提高了协议存款、定期 存款等高成本负债比例; 二是负利差 不断扩大,居民存款流向其他投资领 域,同时央行加息带来的存款重定价 也可能分流了部分活期存款。"一位 不愿具名的券商研究员对记者称。

记者注意到,剔除浦发和深发展 两家一季度末活期存款占比低于 40% 的银行,其他各家银行即便在负债结 构上有所调整,活期存款占比最低仍 然维持在42%以上。不过,并未有银 行人士对此表示乐观,一家大型股份 行广州分行行长对记者称, 二季度以 来存款仍是各家银行眼下的头等大 事,丝毫不能松懈。

我们目前的态度是不管什么存 款,只要有我们就要,早就顾不得是活 期还是定期了。"这位分行行长表示。

而随着银监会对贷存比指标日趋 严格的监管, 各家上市银行在二季度 仍将面临较大的存款压力。深发展副 行长陈伟日前亦在该行一季报新闻发 布会上透露,银监会已于4月1日起 对该行贷存比指标按日进行监管,日 均贷存比亦不得超过75%红线。但截 至记者发稿,尚不清楚银监会是否对 所有银行均于4月1日起实施贷存比



## 上市券商去年经纪业务净收入下降25%

## 券商多管齐下应对经纪业务困局

去年股基日均交易量 小幅增长 2.35%, 但佣金 率下滑导致券商经纪业务 收入整体大幅下降,严重 影响了券商去年的业绩。

#### 证券时报记者 伍泽琳

受佣金费率下跌影响,券商经 纪业务收入下滑明显。2010年年 报数据显示,去年15家上市券商 经纪业务净收入396亿元,同比下 降约25%。对此困境,券商正从拓 展机构业务、优化网点布局及提高 基金分仓收入等多方面积极应对。

## 去年经纪业务难有赢家

年报数据显示, 15 家上市券 商去年经纪业务收入集体下滑,上 市券商经纪业务净收入为 396 亿 元,同比下降24.7%。从具体数据 看,有11家上市券商去年经纪佣 金净收入同比降幅在 20%至 29% 之间,其中,降幅超过25%的就 有7家;另外4家券商降幅则在 12%到 18%之间。

去年股基日均交易量为 2283 亿元,虽然比上年小幅增长 2.35%。然而,市场竞争加剧,佣 金率下滑,导致证券业经纪业务整 体收入同比下降,严重影响了券商 去年的业绩。

统计数据显示,在佣金战推 动下,全国主要中心城市平均佣 金率从 2009 年的 1.31‰降至去年 的 0.98‰,降幅高达 25%。西南

证券指出,在激烈的市场竞争中, 西南证券经纪业务市场佣金率大幅 下滑,因此,在市场份额增加的情 况下,该公司经纪业务营业收入依 然大幅下降。

太平洋证券也表示, 受云南省内 其他券商新设网点的冲击, 市场份额 明显下滑,该公司经纪业务占云南省 的市场份额同比下降了8.03%。去 年,该公司经纪业务平均佣金率为 1.67‰, 同比下降了 12.84%。

#### 多管齐下积极自救

尽管有今年1月1日起实行的佣 金新政以及各地行业协会的佣金费率 指导两大 护身符",但面对每况愈 下的经纪业务收入,券商仍需积极自 救。据了解,券商正从拓展机构业 务、优化网点布局及提高基金分仓收 入等多方面下手。

宏源证券表示,该公司机构业务 正逐渐展开。而太平洋证券表示,尽 管去年证券经纪业务收入有所下降, 但营业部网点布局更趋合理。服务部 规范升级工作顺利完成, 也为今后的 业务发展奠定了更好基础。

海通证券也表示,面对激烈竞争 的市场形势,将及时在以下几方面采 取措施:一是将市场份额与年终考核 直接挂钩,有效遏制交易量市场份额 下滑的趋势; 二是加快网点优化和新 设营业部建设工作; 三是强化营销团 队建设; 四是大力抓客户拓展; 五是 加强机构客户服务和拓展力度。数据 显示, 去年海通证券机构客户资产净 增 1739 亿元,权益类证券大宗交易 市场份额提升至7.03%。

#### 15家上市券商 2010年经纪业务收入情况 代理买卖证券 \_\_\_\_\_

上市券商	业务净收入	同比增减
工川分回		(%)
	(乙元)	
中信证券	78	-27.78
广发证券	54.3	-27.11
兴业证券	12.34	-26.77
光大证券	26	-26.76
华泰证券	55	-25.68
山西证券	8.7	-25.64
招商证券	35.7	-25.63
海通证券	48	-22.58
东北证券	11	-21.43
太平洋证券	4.60	-20.69
国元证券	12.26	-20.29
宏源证券	17.2	-18.10
国金证券	8	-17.53
长江证券	17.5	-14.22
西南证券	7.80	-12.36
合计	396.48	-24.71

数据来源:上市券商年报

制表: 伍泽琳

■克观银行 Luo Keguan's Column I-

## 应向小贷公司开放银行间市场



#### 证券时报记者 罗克关

我实在没有耐心了,银行可 以给所有企业贷款, 为什么不能给 小额贷款公司贷款?"上周,在第 三届小额信贷机构和国际投资者交 流会上,全国人大财经委副主任委 员吴晓灵的激烈言辞, 让小贷公司 目前的尴尬境地显露无疑。

根据央行和银监会下发的小额 贷款公司管理办法, 小贷公司不具 备公开吸收社会资金来源的功能, 出资人要么用自有资金滚动经营, 要么只能向银行申请不超过资本金 50%的贷款用于继续发放贷款。很 显然,目前的小贷公司很难获得银

是银行不愿意给小贷公司贷 款?还是小贷公司觉得贷款价格太 高,用不起?二者都有。

从银行的角度说, 小贷公司虽 然是金融机构,但其能够用于抵质 押贷款的资产却不多。以广东省 2009 年初出台并试行的小额贷款 公司管理办法为例, 其中规定试点 期间小贷公司注册资本最高上限为 2亿元。实际情况是,这些资金到 账后, 多数用于发放贷款, 小贷公 司实际拥有的固定资产相当有限, 这让秉持商业原则的银行如何放心

退一步讲, 即便银行愿意按照 商业原则发放贷款,小贷公司能否 用得起?以信用贷款模式为例,假 设银行对小额贷款公司内部风险评 级给予一定优惠,一家注册资本2 亿元的小贷公司按照央行1年贷款 基准利率 6.31%获得 1 个亿的贷款 支持, 其每年应付的利息也达到了 631万元。这对于家小业小的小贷 公司来说,能指望得上吗?

再退一步,即便商业银行参照

同业贷款给予小贷公司相对优惠的资 金支持, 小贷公司能够给出何种对价 条件才能覆盖银行风险成本?

诚然, 小贷公司能够以更高的 价格覆盖成本,但现有的制度设计, 已将小贷公司与银行在小微企业贷 款领域的起跑线人为拉开。银行可 以认为小额贷款成本收益不对称而不 想做, 而小贷公司具有灵活的机制, 却要受制于银行成为其唯一的外部资

那么,要让小贷公司发挥其对小 微企业和社区群体应有的毛细血管融 资功能, 怎样才能让其获得应有的低 成本资金来源?记者认为,小贷公司 在组织架构上应参照以往国开行等政 策性金融机构的架构, 允许其在银行 间交易市场进行资金拆借或者短期融 资, 地方财政对符合条件的小贷公司 进行担保,降低其融资成本。和小贷 公司类似, 国开行以往亦不具备吸收 存款功能,但因为身兼政府信用,同 时能从银行间市场获得巨量的低成本 批发资金, 亦保证了其商业模式的可 持续性。这一模式, 亦值得在小贷公 司身上尝试。

## 最佳期货经营机构暨分析师评选报名火爆 参选期货分析师增长逾三成

由《证券时报》和《期货日 报》联合主办的 第四届中国最佳 期货经营机构暨最佳期货分析师评 选"活动报名踊跃。至报名截止 日,主办方共收到近70家期货经营 机构、486位期货分析师的自荐材 料,参选分析师报名人数较上届增 长超过 1/3, 国内主流期货公司几 乎全部参评。

据主办方介绍,5月12日本 次评选进人网络投票和专家评委投 票阶段,投资者可以登陆中国期货 网和证券时报网进行投票,投票截 止日期为5月27日。

在综合项目中,有 26 家期货公 司报名参评 中国最佳期货公司"。 其中,有25家期货公司2010年度 经纪业务收入实现增长,增长额度 共计 14 亿元; 24 家公司 2010 年度 净利润实现增长, 平均增幅达 57.4%。另据统计,参评此奖项的期 货公司净资本总额达到90.5亿元。

另一个奖项 中国最具成长性 期货公司"的竞争更为激烈,共有 30 家期货公司报名参评。据了解,

这 30 家期货公司 2010 年度经纪业 务收入同比增幅平均达65.1%, 其机 构客户和个人客户的增长幅度平均 为 38.6%和 43.8%。

在最佳期货分析师奖项的竞逐 中,共有486位期货分析师递交自荐 材料,人数比上届增长超 1/3。其中, 最佳金属期货分析师"和 最佳豆 类期货分析师"竞争最为激烈,报名 人数分别达 48 人和 42 人。此外, 共有 25 家研究所报名竞争 "中国金 牌期货研究所"奖项。

据主办方介绍,评选在引入权 威的第三方专家评委基础上,增加 大型现货企业、投资机构等相关负 责人担任评委的人数, 使评选更加 公正、权威,进一步提升影响力。

为了保证资料的准确性, 主办 方目前已在网上对候选资料进行公 示,相关单位及分析师可以登陆 证 券时报网"和 中国期货网"查询。 近期主办方还将在《期货日报》和 《证券时报》上刊登候选名单以及评

(张弘)